
29/06/2025

Ο Πατριάρχης Βουλγαρίας απένειμε διπλώματα 
στους απόφοιτους του Θεολογικού Σεμιναρίου 
Σόφιας
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

“Την ημέρα αυτή παραδοσιακά απονέμουμε τα διπλώματα 
στους τελειόφοιτους ιεροσπουδαστές της δωδέκατης τάξης, 
καθώς και στην τάξη των αποφοίτων του παράλληλου 
μαθήματος. Η εν Βουλγαρία Ορθόδοξη Εκκλησία αναθέτει σε 
εσάς, αγαπητοί σπουδαστές, μια ελπίδα – ότι η διακονία που 
επιτέλεσαν οι Άγιοι Απόστολοι θα συνεχιστεί. Όπου κι αν 
πήγαν – χειροτόνησαν επισκόπους, πρεσβυτέρους, ώστε να 
μπορεί να εκτελεστεί αυτή η διακονία, χωρίς την οποία δεν 
είναι δυνατός ο αγιασμός και η σωτηρία των ανθρώπων”.

“Χωρίς την ιεροσύνη στην Εκκλησία, δεν θα ήταν δυνατόν να λάβουμε το 
βάπτισμα, δεν θα ήταν δυνατόν να λάβουμε τη συγχώρεση των αμαρτιών μας 
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μέσω του μυστηρίου της μετάνοιας-εξομολόγησης, δεν θα μπορούσαμε να 
κοινωνήσουμε το εξαγιασμένο Σώμα και Αίμα του Χριστού, δεν θα μπορούσαμε να 
ζήσουμε σε μια θεάρεστη ιερή ένωση μέσω του γάμου”.

“Ό,τι έχετε λάβει εδώ – στο πενταετές κανονικό πρόγραμμα σπουδών και στο 
διετές παράλληλο πρόγραμμα σπουδών – είναι ένα αξιόπιστο θεμέλιο για την 
περαιτέρω ζωή σας, σε όποιον τομέα κι αν επιλέξετε να αναπτυχθείτε στην 
κοινωνία“, με αυτά τα λόγια απευθύνθηκε σήμερα ο Μακαριώτατος Πατριάρχης 
Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ στην τάξη των αποφοίτων του Θεολογικού Σεμιναρίου της 
Σόφιας.

Κατά την εορτή των Αγίων Αποστόλων Πέτρου και Παύλου, αποτελεί παράδοση 
στη Θεολογική Σχολή της Σόφιας οι απόφοιτοι να λαμβάνουν τα διπλώματά τους, 
καθώς και οδηγίες για τη ζωή τους εκτός της Θεολογικής Σχολής. Φέτος, ο 
Μακαριώτατος χοροστάτησε στην εορταστική Θεία Λειτουργία, 
συλλειτουργώντας με τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Ζνεπόλεως κ. Μελέτιο – 
Διευθυντή του Θεολογικού Σεμιναρίου Σόφιας.

Τους ύμνους έψαλε αντιφωνικά η τάξη των αποφοίτων, στους οποίους ο 
Πατριάρχης Δανιήλ ευχήθηκε στην ομιλία του να έχουν πάντα τον Θεό στις 
καρδιές τους και να μην ξεχνούν τις συμβουλές που έλαβαν από τους δασκάλους 



και τους καθοδηγητές τους στην πίστη.

“Ας μην ξεχνάμε όμως αυτή την προτροπή που είπε ο Κύριος στη δική του εποχή, 
όταν ήταν ανάμεσα στους αποστόλους – ότι ο θερισμός είναι μεγάλος και οι 
εργάτες λίγοι – και έτσι είπε στους μαθητές του να προσεύχονται στον Κύριο του 
θερισμού να στείλει εργάτες.

Ταυτόχρονα με τις σπουδές σας εδώ στο Σεμινάριο, δεν είναι δυνατόν μέσω αυτής 
της γνώσης, η οποία αναπόφευκτα σας φέρνει πιο κοντά στον Θεό και υποστηρίζει 
την προσδοκία της ψυχής να γνωρίσει, να ζήσει, να παραδοθεί στον Θεό – δεν είναι 
δυνατόν ο Κύριος να μην σας έχει τραβήξει προς τον εαυτό Του και να μην σας 
έχει δείξει πόσο καλό είναι να Τον γνωρίζετε. Πόσο καλό είναι να εργάζεσαι γι’ 
Αυτόν.

Η Αγία Εκκλησία σας εμπιστεύεται την ελπίδα να φέρετε αυτή τη γνώση, την οποία 
λάβατε εδώ, στην υπηρεσία του Θεού“, είπε ο Πατριάρχης Δανιήλ.



Ο Θεοφιλέστατος κ. Μελέτιος στην ομιλία του ευχαρίστησε τον Μακαριώτατο για 
την επίσκεψη και την πνευματική καθοδήγηση, η οποία θα χρησιμεύσει επίσης ως 
έμπνευση όχι μόνο για τους απόφοιτους, αλλά και για όσους σπουδάζουν στο 
Θεολογικό Σεμινάριο.






























